
Эпизоды шахматных баталий
4-й тур

№1. Попов Евгений - Гладков Георгий
Чемпионат области, Ростов-на-Дону (4.14), 20.10.2019

XIIIIIIIIY
9r+-+-+-tr0
9zpp+-+LwQ-0
9-mkpvlPzp-+0
9+n+p+-+-0
9-+-zP-+-zp0
9+-+-vL-+-0
9P+P+N+P+0
9wqN+-+RmK-0
xiiiiiiiiy

По  традиции  :)  открываем  обзор  фрагментом  из  партии  Георгия  Гладкова,  создавшего
очередную «нетленку».  На сей раз уже в защите.
Положение чёрных выглядит проигранным: ферзь у них гуляет незнамо где, зато материала
не хватает. И, видимо, наиболее жёстким продолжение здесь было  21.Nd2 Q:a2 22.c4 и т.д.
Однако  белые  захотели  выиграть  по-простому,  съев  ферзя,  и  сыграли  21.Nbc3?,  явно
рассчитывая на 21...Qb2 22.Na4+ 23.N:Q. Однако последовало неожиданное 21...Lh2+!, и
выяснилось, что шансы чёрных ничуть не хуже.
Теперь интересно (особенно для зрителей) было, конечно,  22.K:h2!?  Q:f1,  и насколько я
понял дело могло закончится вечным шахом чёрному королю. То есть 23.Na4+ Ka5 24.Nc5
h3! 25.Ld2+ Kb6 26.Na4+ Ka6 27.Nc5+ и т.д. Ну а в партии случилось обратное — 22.Kf2.

XIIIIIIIIY
9r+-+-+-tr0
9zpp+-+LwQ-0
9-mkp+Pzp-+0
9+n+p+-+-0
9-+-zP-+-zp0
9+-sN-vL-+-0
9P+P+NmKPvl0
9wq-+-+R+-0
xiiiiiiiiy

22...Lg3+!, и ввиду  23.Kg1  (остальное, очевидно, хуже)  23...Lh2+!  с непрекращающимся
преследованием уже белого предводителя всё закончилось соглашением на ничью.



Красивая тактическая перепалка произошла в следующей партии.

№2. Быканов Сергей - Симонян Григорий
Чемпионат области, Ростов-на-Дону (4.5), 20.10.2019

XIIIIIIIIY
9-+-trr+k+0
9zppzpq+-zpp0
9-+-+-zp-+0
9+-tRn+l+-0
9-sn-zP-+-wQ0
9+P+-+NzP-0
9PvL-+PzPLzP0
9+-+-+RmK-0
xiiiiiiiiy

Как говорится, ничего не предвещало комбинационной бури. Как вдруг...
19.e4!? R:e4. В случае 19...L:e4?! центральное 20.Ne5! только выигрывает в силе.
20.Ne5! R:h4 21.N:d7. Прекрасная карьера для белого коня, не так ли? 21...Re4. 
А теперь в бой вступают пешки.  22.a3 b6.  И вот вам задание: подсчитать за пару секунд
сколько фигур обеих сторон находится под ударом.

XIIIIIIIIY
9-+-tr-+k+0
9zp-zpN+-zpp0
9-zp-+-zp-+0
9+-tRn+l+-0
9-sn-zPr+-+0
9zPP+-+-zP-0
9-vL-+-zPLzP0
9+-+-+RmK-0
xiiiiiiiiy

23.a:b4  b:c5  24.L:e4  L:e4  25.N:c5  Lf3!  И  у  чёрных,  несмотря  на  отсутствие  (явно
временное) пешки ну никак не хуже. Ибо «заноза» на f3 не может не раздражать противника.
И далее создалось впечатление, что в последующей  борьбе чёрные всех своих шансов не
использовали.

 



Шахматы — ничейная игра, которой ничейная смерть не грозит. Потому что а) все варианты
ведут к вечному шаху и б) найти их за доской невозможно. 

№3. Иноземцева Анна — Андриянченко Мария
Чемпионат области, Ростов-на-Дону (4.29), 20.10.2019

XIIIIIIIIY
9r+-+-trk+0
9+lzp-+-+p0
9pzp-wqp+p+0
9+-+-+-sN-0
9-+Lvl-zp-+0
9+-+-+-zPP0
9PzP-+-+PmK0
9+-tRQtR-+-0
xiiiiiiiiy

Поgробуйте рассчитать, не передвигая фигур, следующий вариант:  24.N:e6!  f:g3+ 25.Kh1
b5!? 26.Lb3 L:g2+! 27.K:g2 Rf2+ 28.Kg1.

XIIIIIIIIY
9r+-+-+k+0
9+-zp-+-+p0
9p+-wqN+p+0
9+p+-+-+-0
9-+-vl-+-+0
9+L+-+-zpP0
9PzP-+-tr-+0
9+-tRQtR-mK-0
xiiiiiiiiy

28...La7!!  (28...Lb6?  29.N:c7+) 29.R:c7  (29.N:c7+  Kh8!  30.Q:d6  Rc2+!) 29...Q:c7!
30.N:c7+ Kh8 31.Re3!  (31.N:a8? Rd2+ 32.Kf1 g2#; 31.Nd5  Rd2+ 32.Ne3  R:d1 33.L:d1
Re8 и т.д.) 31...L:e3 32.Qd3.

XIIIIIIIIY
9r+-+-+-mk0
9+-sN-+-+p0
9p+-+-+p+0
9+p+-+-+-0
9-+-+-+-+0
9+L+Qvl-zpP0
9PzP-+-tr-+0
9+-+-+-mK-0
xiiiiiiiiy

32...Re2+! 33.Kf1 g2+! 34.K:e2 g1Q 35.N:a8  Qf2+ 36.Kd1 Qg1+ 37.Ke2  Qf2+. Вечный
шах!



Следующая партия, без сомнения, пока самая лучшая в чемпионате.

№4. Найдин Даниил — Бобохонов Рустам
Чемпионат области, Ростов-на-Дону (4.1), 20.10.2019

1.d4 Nf6 2.c4 g6 3.Nf3 Lg7 4.g3 0–0 5.Lg2 d6 6.0–0 c5 7.d5 Na6 8.Nc3 Nc7 9.Lg5 Rb8
10.a4 b6 11.Qd2 a6 12.e4 Nd7 13.Lh6 b5 14.L:g7 K:g7 15.b3 b:c4 16.b:c4 Rb4. 

XIIIIIIIIY
9-+lwq-tr-+0
9+-snnzppmkp0
9p+-zp-+p+0
9+-zpP+-+-0
9PtrP+P+-+0
9+-sN-+NzP-0
9-+-wQ-zPLzP0
9tR-+-+RmK-0
xiiiiiiiiy

17.a5!?  Белые  «зевнули»  пешку,  но  оказалось,  что  это  — тот  самый  бесплатный  сыр  в
мышеловке. 
17...R:c4  18.Rfb1  f5  19.Ra4!?  R:a4  20.N:a4  f:e4.  У белых  не  хватает  уже  двух,  явно
пожертвованных пешек.  Поэтому они идут  вперёд без  оглядки.  21.Ng5.  Грозит 22.Ne6+.
21...Nf6 22.Rb8. Грозит 22.Nb6. И на 22...Nc:d5 есть 23.Lh3 и т.д. 
Поэтому следует 22...Nd7. Ладью гонят, но она никуда не уходит!

XIIIIIIIIY
9-tRlwq-tr-+0
9+-snnzp-mkp0
9p+-zp-+p+0
9zP-zpP+-sN-0
9N+-+p+-+0
9+-+-+-zP-0
9-+-wQ-zPLzP0
9+-+-+-mK-0
xiiiiiiiiy

23.Ra8!  Критический момент в партии.  23...h6?!  (23...N:a8? 24.Ne6+). Напрашивается. Но
теперь,  насколько я понял, белые (в аналитическом смысле) вне опасности. Ну а чёрные,
соответственно, только и делают,  что изо всех сил отбиваются.  И в один из моментов не
находят спасающего продолжения.
Альтернативой (и серьёзной) ходу в партии были продолжения 23...Kg8!? и 23...Ne5!?.
24.Nb6!  N:b6  25.Qb2+!  Kg8?!  Ещё  одна  неточность.  Лучше  25...e5!  с  такими  идеями:
26.d:e6+ Qf6 27.Q:f6+ K:f6! (хуже 27...R:f6 28.a:b6 N:a8 29.e7!±) 28.Nh7+ Ke5! 



XIIIIIIIIY
9R+l+-tr-+0
9+-sn-+-+N0
9psn-zpP+pzp0
9zP-zp-mk-+-0
9-+-+p+-+0
9+-+-+-zP-0
9-+-+-zPLzP0
9+-+-+-mK-0
xiiiiiiiiy

И здесь  у  белых есть  две  замысловатых   возможности,  вроде  бы  ведущие  к  уравнению
шансов.  Первая:  29.Rb8!?  Rh8  30.a:b6  R:h7  31.b:c7  R:c7  32.e7  R:e7  33.R:c8  с
непрекращающейся борьбой. Вторая: 29.a:b6 N:a8 30.N:f8 Kf6 31.Nd7+ K:e6 32.L:e4! d5
33.b7! L:b7 34.N:c5+ Ke5!? 35.L:g6 и т.д.
26.Ne6 N:e6 27.a:b6 Qd7. Иначе 28.b7.

XIIIIIIIIY
9R+l+-trk+0
9+-+qzp-+-0
9pzP-zpn+pzp0
9+-zpP+-+-0
9-+-+p+-+0
9+-+-+-zP-0
9-wQ-+-zPLzP0
9+-+-+-mK-0
xiiiiiiiiy

28.d:e6!  В  анализе  чёрным  как  минимум  удаётся  защититься  после  28.Lh3?!  То  есть
28...Qb7 29.R:c8! Nd4! 

XIIIIIIIIY
9-+R+-trk+0
9+q+-zp-+-0
9pzP-zp-+pzp0
9+-zpP+-+-0
9-+-snp+-+0
9+-+-+-zPL0
9-wQ-+-zP-zP0
9+-+-+-mK-0
xiiiiiiiiy

Теперь,  если  30.R:f8+!?  K:f8  31.Ld7!,  то  31...Q:d7!?  32.b7  Kf7!  33.b8Q Qh3  34.f4  Nf3+
35.Kf2 Q:h2+ 36.Ke3 Qg1+ 37.K:e4 Nd4, и после единственного 38.Qh8! какой-то из королей
попадёт  под вечный шах.  Впрочем,  к  такому же  результату ведёт 30.Rc7!  То  есть  30...Q:d5
31.R:e7  Nf3+  (а то и 31...c4!?) 32.Kg2  Nh4+! 33.Kg1  Qd1+ 34.Lf1  Nf3+ 35.Kg2  Nh4+! с
вечным шахом.



XIIIIIIIIY
9R+l+-trk+0
9+-+qzp-+-0
9pzP-zpP+pzp0
9+-zp-+-+-0
9-+-+p+-+0
9+-+-+-zP-0
9-wQ-+-zPLzP0
9+-+-+-mK-0
xiiiiiiiiy

28...Q:e6?! Отбиться можно было после 28...Qc6! 29.Rb8 c4! 30.b7 c3 31.Qc1 L:b7, и белые
должны  искать  спасение.  Оно  вполне  может  быть  и  таким:  32.Qf4  R:b8  33.Qf7+  Kh8
34.Q:g6 c2 35.Q:h6+, и снова вечный шах.
29.b7  e3.  Теперь  белые  красиво  побеждают.  Упорнее  29...L:b7  30.Q:b7  d5  31.R:a6±.
30.b:c8Q R:c8. 

XIIIIIIIIY
9R+r+-+k+0
9+-+-zp-+-0
9p+-zpq+pzp0
9+-zp-+-+-0
9-+-+-+-+0
9+-+-zp-zP-0
9-wQ-+-zPLzP0
9+-+-+-mK-0
xiiiiiiiiy

31.Ld5! Вот чего не учли чёрные, которые сейчас остаются без ладьи.  31...e:f2+ 32.Q:f2
Q:d5 33.R:c8+ Kh7 34.h4 a5 35.Qb2 g5 36.h5 Qd1+ 37.Kf2 Q:h5 38.Qh8+ Kg6 39.Qe8+ -
ещё и ферзь теряется, а флаг не падает. Всё понятно: 1-0.


